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Να απαντήσετε σε όλες τις ισοδύναµες ερωτήσεις του επόµενου
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών στο
ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ.

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

             ΚΩ∆ΙΚΟΣ ** Γ ∆ Ε

Χ Η Μ Ε Ι Α

1. Tο νιτρικό οξύ αντιδρά µε χαλκό κάτω από ορισµένες συνθήκες παρέχοντας Cu(NO3)2 και µίγµα
NO και ΝΟ2 σε γραµµοµοριακή αναλογία ΝΟ:ΝΟ2 = 1:2. Πόσα mole HNO3 αντιδρούν µε 1 mole Cu;
α) 2,5
β) 2,8
γ) 3,2
δ) Καµία από τις παραπάνω τιµές δεν ισχύει.

2. Με τον ίδιο αντισταθµιστικό ζυγό και τα ίδια σταθµά ζυγίζουµε στη γη 1 mole σκόνης σιδήρου και
στη σελήνη 1 mole σκόνης θείου. Οι δύο ουσίες αναµιγνύονται και θερµαίνονται σε κλειστό
δοχείο για να πραγµατοποιηθεί η αντίδραση: Fe + S → FeS. Η βαρύτητα στη σελήνη θεωρείται
ίση προς το 1/6 της βαρύτητας της γης και είναι ΑΒFe = 56, ABS = 32. Τελικά διαπιστώνεται ότι:
α) σχηµατίστηκε FeS2 (σιδηροπυρίτης) µε σηµαντικό περίσσευµα S.
β) σχηµατίστηκε σχεδόν καθαρός FeS.
γ) σχηµατίστηκε FeS µε σηµαντικό περίσσευµα Fe.
δ) σχηµατίστηκε FeS µε σηµαντικό περίσσευµα S.

3. Για την αντίδραση αFe2O3 + βCu2O → γFe3O4 + δCuO, το άθροισµα των µικρότερων δυνατών
ακέραιων συντελεστών (α+β+γ+δ) είναι:
α) 6
β) 7
γ) 8
δ) 10

                                                
* Ο κωδικός αυτός να µεταφερθεί στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ
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4. Μίγµα 4,00 mole Η2 και 3,00 mole O2 αναφλέγεται.  Ποια είναι η σύσταση του µίγµατος αερίων
µετά την ολοκλήρωση της αντίδρασης (ΑΒΗ = 1,0, ΑΒΟ = 16,0); 
α) 72 g O2 και 32 g Η2Ο
β) 48 g Η2 και 56 g Η2Ο
γ) 48 g O2 και 56 g Η2Ο
δ) 32 g O2 και 72 g Η2Ο

5. Πόσα mL διαλύµατος 0,30 Μ AgNO3 αντιδρούν πλήρως µε 25 mL 0,20 Μ Κ2CrO4 ;
α) 20,0 mL
β) 25,0 mL
γ) 33,3 mL
δ) 40,0 mL

6. ∆είγµα µολυσµένου αέρα αναφέρεται ότι περιέχει 6 ppm (µέρη στο εκατοµµύριο) CO. Ποια από
τις επόµενες προτάσεις είναι ορθή;
α) 1 m3 δείγµατος περιέχει 6 cm3 CO.
β) 1 kg δείγµατος περιέχει 6 µL CO.
γ) 1 L δείγµατος περιέχει 6 mg CO σε κανονικές συνθήκες πίεσης και θερµοκρασίας.
δ) 1 m3 δείγµατος περιέχει 6 mg CO σε κανονικές συνθήκες πίεσης και θερµοκρασίας.

7. Μέσα στην ίδια οµάδα του περιοδικού πίνακα η ηλεκτραρνητικότητα: 
α) αυξάνεται από κάτω προς τα πάνω.
β) αυξάνεται από πάνω προς τα κάτω.
γ) από κάτω προς τα πάνω αυξάνεται στα µέταλλα και ελαττώνεται στα αµέταλλα.
δ) µεταβάλλεται κατά τρόπο που εξαρτάται από την εκάστοτε οµάδα.

8. Μεταξύ των ακόλουθων 14 στοιχείων (κατ' αλφαβητική σειρά): Al, Ar, As, Ba, Br, K, Li, Ne, P, Pt,
Ra, S, Si, Zn πόσα είναι τα ζεύγη στοιχείων που (µε βάση τη θέση τους στον περιοδικό πίνακα)
θα πρέπει να χαρακτηρίζονται από παρόµοιες χηµικές ιδιότητες;  
α) 3 ζεύγη
β) 4 ζεύγη
γ) 5 ζεύγη
δ) 6 ζεύγη

9. Ποιο από τα επόµενα δεν είναι απαραίτητο να λάβουµε άµεσα υπόψη κατά τη διαδοχική
συµπλήρωση των ατοµικών τροχιακών δοθέντος πολυηλεκτρονικού ατόµου;
α) Την αρχή ελάχιστης ενέργειας
β) Την απαγορευτική αρχή.
γ) Τον κανόνα του Hund.
δ) Την αρχή της αβεβαιότητας (ή απροσδιοριστίας).

10. Οι µονάδες της σταθεράς Planck εκφραζόµενες σε βασικές µονάδες του συστήµατος SI είναι:
α) kg⋅m2⋅s−1

β) kg⋅m⋅s−2

γ) kg⋅m−2⋅s−2

δ) καµία από τις παραπάνω εκφράσεις δεν είναι η σωστή.

11. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις σχετικά µε την ενέργεια ιοντισµού ενός ατόµου δεν ισχύει:
α) Η ενέργεια ιοντισµού αυξάνεται από αριστερά προς τα δεξιά στον περιοδικό πίνακα.
β) Η ενέργεια ιοντισµού µειώνεται όσο αυξάνει η ατοµική ακτίνα.
γ) Η ενέργεια 2ου ιοντισµού δεν διαφέρει σηµαντικά από την ενέργεια 1ου ιοντισµού.
δ) Η ενέργεια ιοντισµού είναι σε κάποιο βαθµό µέτρο της ηλεκτροαρνητικότητας ενός ατόµου.

12. Πώς θα µπορούσε σε δείγµα αιθανόλης, που πάρθηκε µε απόσταξη εξεταζόµενου οίνου, να
διαπιστωθεί η παρουσία "συνθετικής" αιθανόλης (πετροχηµικού προϊόντος); 
α) Αν µετρηθεί ο λόγος 14C/12C του δείγµατος και βρεθεί µεγαλύτερος από εκείνο γνήσιου δείγµατος

"φυσικής" αιθανόλης (προϊόντος αλκοολικής ζύµωσης).
β) Αν µετρηθεί ο λόγος 14C/12C του δείγµατος και βρεθεί µικρότερος από εκείνο γνήσιου δείγµατος

"φυσικής" αιθανόλης (προϊόντος αλκοολικής ζύµωσης).
γ) Αν διαπιστωθεί ότι το µοριακό βάρος της αιθανόλης του δείγµατος είναι αισθητά µεγαλύτερο από

το µοριακό βάρος του γνήσιου δείγµατος "φυσικής" αιθανόλης (προϊόντος αλκοολικής ζύµωσης).
δ) Αν η "συνθετική" αιθανόλη είναι τελείως απαλλαγµένη από ίχνη άλλων πετροχηµικών, είναι

αδύνατον να διακριθεί από τη "φυσική".
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13. Στην αλληλουχία ραδιενεργών διασπάσεων  59
27Co + 1

0n → M + γ ,    Μ → 60
28Ni + ψ    (Μ:

ενδιάµεσο ασταθές νουκλίδιο) το ψ είναι: 
α) νετρόνιο
β) σωµατίδιο "ακτινοβολίας α"
γ) σωµατίδιο "ακτινοβολίας β"
δ) σωµατίδιο "ακτινοβολίας γ"

14. Τα ραδιενεργά ισότοπα Χ και Υ παρέχουν σταθερούς πυρήνες και ακτινοβολία β. Είναι (t1/2)X = 2
h και (t1/2)Y = 3 h. Ποσότητες Χ και Υ τίθενται σε δύο διαφορετικά φιαλίδια και µετά από 6 h
διαπιστώνεται ότι και στα δύο φιαλίδια µετρείται η ίδια ραδιενέργεια. Ποια ήταν η αρχική σχέση
ραδιενέργειας του φιαλιδίου µε το Χ προς τη ραδιενέργεια του φιαλιδίου µε το Υ;

α) Χ:Υ  = 1:2
β) Χ:Υ  = 1:1
γ) Χ:Υ  = 3:2
δ) Χ:Υ  = 2:1

15. Εάν οι τιµές ∆Η0 σχηµατισµού των οξειδίων ΜΟ και Μ2Ο3 είναι αντίστοιχα ∆Η0
(+2) και ∆Η0

(+3),
τότε η τιµή ∆Η0

(+2→+3) για την αντίδραση 4ΜΟ + Ο2 → 2Μ2Ο3 είναι:
α) 2∆Η0

(+3)  -  3∆Η0
(+2)

β) 2∆Η0
(+3)  -  4∆Η0

(+2)
γ) 2∆Η0

(+2)  - ∆Η0
(+3)

δ) Καµία από τις παραπάνω σχέσεις δεν ισχύει

16. Σε ποια από τις αντιδράσεις αναµένεται η πλέον αρνητική τιµή µεταβολής της εντροπίας;
α) NH3(g) + HCl(g)  →  NH4Cl(s)
β) XeF4(s)  →  Xe(g) + 2F2(g)
γ) U(s) + 3F2(g)  →  UF6(g)
δ) ∆εν είναι δυνατή η πρόβλεψη (απαιτούνται τιµές ορισµένων θερµοδυναµικών µεγεθών)

17. Με βάση τα παρουσιαζόµενα θερµοδυναµικά στοιχεία, ποια από τις παρακάτω χηµικές
αντιδράσεις αναµένεται να πραγµατοποιείται ταχύτερα στους 300 Κ;  

Α → Β ∆Ηο = −10 Kcal⋅mol−1   ∆So = +15 cal⋅mol−1⋅K−1.
C → D ∆Ηο = +5 Kcal⋅mol−1   ∆So = +20 cal⋅mol−1⋅K−1.
E → F ∆Ηο = −10 Kcal⋅mol−1   ∆So = −20 cal⋅mol−1⋅K−1.

α) η  Α → Β
β) η  C → D
γ) η  E → F
δ) ∆εν είναι δυνατή η πρόβλεψη

18. Το ΝΗ4ΝΟ3 διαλύεται στο νερό ευκολότατα (αυθόρµητα),  παρόλο που κατά τη διάλυσή του
απορροφάται θερµότητα και το διάλυµα ψύχεται. Αυτό οφείλεται στο ότι:
α) κατά τη διάλυση αυξάνεται η εντροπία του συστήµατος
β) κατά τη διάλυση ελαττώνεται η ενθαλπία του συστήµατος.
γ) κατά τη διάλυση αυξάνεται η ελεύθερη ενέργεια του συστήµατος.
δ) και τα δύο ιόντα του ΝΗ4ΝΟ3 χαρακτηρίζονται από µεγάλη ενέργεια εφυδάτωσης.

19. Ποιο από τα παρακάτω ιόντα είναι και οξύ και βάση κατά Brönsted-Lowry;
α) F−

β) CH3COO−

γ) NH4
+

δ) H2PO4
−

20. Συγκρίνονται αραιά υδατικά διαλύµατα ίδιας συγκέντρωσης (π.χ. 0,1 Μ) των HI, HBr και HCl ως
προς την οξύτητά τους. Ποια από τις ακόλουθες προτάσεις είναι η ορθή; 
α) Και στα τρία υδατικά διαλύµατα τα υδραλογόνα διΐστανται πλήρως και εποµένως οι οξύτητες δεν

διαφοροποιούνται µεταξύ τους.
β) Το διάλυµα HCl είναι πιο όξινο επειδή το Cl− έχει τη µικρότερη ιοντική ακτίνα, ο πυρήνας του έλκει

ισχυρότερα τα ηλεκτρόνια από το Η και βοηθά στο σχηµατισµό Η+.
γ) Λιγότερο όξινο είναι το διάλυµα HI επειδή το ιόν I− οξειδώνεται εύκολα προς Ι2 σε σχέση µε την

αντίστοιχη οξείδωση των Cl− και Br−.
δ) Εντονότερα όξινο είναι το διάλυµα HI επειδή ο δεσµός Η−Ι είναι ασθενέστερος από τους δεσµούς

Η−Br και Η−Cl.
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21. Για τη στοιχειώδη αντίδραση A + B → Γ, εάν [Β]ο >> [Α]ο (το σύµβολο ο δηλώνει αρχικές
συγκεντρώσεις), η εξάρτηση της [Α] από τον χρόνο t παρέχεται από µια εξίσωση της µορφήs:
α) [Α] = p / (1 + mt) (p, m: σταθερές παράµετροι, µεγαλύτερες του µηδενός)
β) [Α] = p / t (p: σταθερά παράµετρος µεγαλύτερη του µηδενός)
γ) [Α] = p × e−m t (p, m: σταθερές παράµετροι, µεγαλύτερες του µηδενός)
δ) [Α] = p × (1 − e−m t )  (p, m: σταθερές παράµετροι, µεγαλύτερες του µηδενός)

22. Η σταθερά ταχύτητας της στοιχειώδους αντίδρασης A + B → Γ  έχει µονάδες:
α) s−1

β) mol−1 ⋅L ⋅s−1

γ) mol ⋅L−1 ⋅s−1

δ) mol−2 ⋅L2 ⋅s−1

23. Η ταχύτητα µιας στοιχειώδους αντίδρασης A + B → Γ  είναι ανάλογη προς:
α) την τετραγωνική ρίζα του αριθµού των συγκρούσεων µεταξύ των αντιδρώντων µορίων ανά µονάδα

χρόνου.
β) το τετράγωνο του αριθµού των συγκρούσεων µεταξύ των αντιδρώντων µορίων ανά µονάδα χρόνου.
γ) τον αριθµό των συγκρούσεων µεταξύ των αντιδρώντων µορίων ανά µονάδα χρόνου.
δ) την ενέργεια ενεργοποίησης. 

24.
 
Για την αντίδραση Χ → Ψ, σε
θερµοκρασία T η ενεργειακή κατανοµή
των µορίων Χ αποδίδεται από την
καµπύλη K και η ενέργεια
ενεργοποίησης είναι Ea . Ποιο από τα
επόµενα θα ισχύει εάν η θερµοκρασία
αυξηθεί στην τιµή T1;

α) Θα ισχύει η κατανοµή που αποδίδεται από την καµπύλη Κ1Α και η ενέργεια ενεργοποίησης
παραµένει η ίδια (δηλ. Εa).

β) Η κατανοµή παραµένει η ίδια (δηλ. η καµπύλη Κ) αλλά η ενέργεια ενεργοποίησης µετατοπίζεται
στην τιµή (Ea)1.

γ) Θα ισχύει η κατανοµή που αποδίδεται από την καµπύλη Κ1Α και η ενέργεια ενεργοποίησης
µετατοπίζεται στην τιµή (Ea)1.

δ) Θα ισχύει η κατανοµή που αποδίδεται από την καµπύλη Κ1Β και η ενέργεια ενεργοποίησης
παραµένει η ίδια (δηλ. Εa). 

25. Εάν αγνοήσουµε αντιδράσεις υδρόλυσης, τότε η διαλυτότητα  s του δυσδιάλυτου άλατος Bi(IO3)3
συνδέεται µε γινόµενο διαλυτότητάς του Ksp, µε τη σχέση:
α) s = (Ksp/9)3

β) s = (Ksp/16)4

γ) s = (Ksp/3)1/3

δ) s = (Ksp/27)1/4

26. Με ποια από τις ακόλουθες σχέσεις συνδέεται η σταθερά ισορροπίας Κ της αντίδρασης
Ba3(PO4)2(s) + 3SO4

2−    3BaSO4(s) + 2PO4
3− µε τα γινόµενα διαλυτότητας των στερεών αλάτων;

α) Με τη σχέση Α.
β) Με τη σχέση Β.
γ) Με τη σχέση Γ.
δ) Με τη σχέση ∆.

Proslipsis.gr

Proslipsis.gr



Σελίδα 5 από 12

27. Ποια από τις ακόλουθες εξισώσεις πρέπει να χρησιµοποιηθεί για τον επακριβή υπολογισµό της
[Η+] υδατικού διαλύµατος HCl οποιασδήποτε συγκέντρωσης CHCl; (Kw = [H+][OH−] = 1×10−14 ).
α) [H+] = CHCl
β) [H+] = CHCl + Kw/[H+]
γ) [H+] = CHCl + Kw
δ) [H+] = CHCl − Kw/[H+]

28. 10,0 mL µικτού υδατικού διαλύµατος 0,050 Μ σε HCl και 0,10 Μ σε CH3COOH ογκοµετρούνται µε
υδατικό διάλυµα NaOH 0,10 M. Ποια από τις εικονιζόµενες καµπύλες αποδίδει ορθότερα την
αναµενόµενη µορφή της µεταβολής του pH κατά την ογκοµέτρηση; 

α) η καµπύλη Α
β) η καµπύλη Β
γ) η καµπύλη Γ
δ) η καµπύλη ∆

29. Η σταθερά ισορροπίας της αντίδρασης MgCO3(s)   MgO(s) + CO2(g), είναι:
α) K = [MgO]⋅[CO2]  /  [MgCO3]
β) K = [MgO]  /  [MgCO3]
γ) K = [MgO]⋅[CO2]
δ) K = [CO2]

30. Ποιο από τα διαλύµατα που θα προκύψουν από την ανάµιξη των παρακάτω υδατικών
διαλυµάτων, θα διαθέτει τη µεγαλύτερη ρυθµιστική ικανότητα του pH;

α) 50 mL 0,10 M CH3COONa  + 20 mL 0,25 M HCl
β) 50 mL 0,10 M Na2HPO4  +  10 mL 0,25 M HCl
γ) 50 mL 0,10 M CH3COOH  +       10 mL 0,50 M NaOH
δ) 50 mL 0,10 M NH4Cl + 20 mL 0,25 M KOH

31. Kατά τη διαβίβαση συνεχούς ηλεκτρικού ρεύµατος µέσω υδατικού διαλύµατος NaCl, 
α) το διάλυµα στην περιοχή της καθόδου καθίσταται αλκαλικό.
β) ηλεκτρόνια εξέρχονται από την κάθοδο και υπό την επίδραση του ηλεκτρικού πεδίου και µέσω του

διαλύµατος οδεύουν προς την άνοδο.
γ) στην περιοχή της ανόδου συσσωρεύονται τα ανιόντα, στην περιοχή της καθόδου τα κατιόντα και

στον ενδιάµεσο χώρο πρακτικά δεν υπάρχουν ιόντα.
δ) στην άνοδο παράγεται υδρογόνο.

32. Για πλήρη ηλεκτρόλυση 1 mole ύδατος απαιτείται ηλεκτρικό φορτίο (F: σταθερά Faraday = 96485
C): 
α) 4×F  C
β) (4×F)/3  C
γ) 3×F  C
δ) 2×F  C
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33. Αν λάβουµε υπ'όψη κάθε τύπο ισοµέρειας, τα ισοµερή της ένωσης 4-φθορο-2-πεντένιο είναι: 
α) 2
β) 4
γ) 5
δ) 6

34. Ποια από τα παρακάτω αντιδραστήρια θα ήταν χρήσιµα για την παρασκευή κ-πεντανοϊκού οξέος
ξεκινώντας από κ-βουτανόλη;
α) HBr, KCN
β) HCOOH, P2O5
γ) K2Cr2O7, H2SO4
δ) Na, CO2

35. Ποια είναι η σειρά σταθερότητας των παρακάτω καρβοκατιόντων, αρχίζοντας από το
περισσότερο σταθερό;

α) Α > Β > Γ
β) Β > Γ > Α
γ) Γ > Β > Α
δ) Α > Γ > Β

36. Πόσα µονοχλωριωµένα παράγωγα (στον αρωµατικό πυρήνα) µπορούν να ληφθούν από όλα
τα ξυλόλια (διµεθυλοβενζόλια);

α) 4
β) 5
γ) 6
δ) 7

37. Πόσα διαφορετικά µόρια διπεπτιδίων µπορούµε να συνθέσουµε αν διαθέτουµε τα αµινοξέα:
γλυκίνη (Η2ΝCH2COOH), D-φαινυλαλανίνη και L-φαινυλαλανίνη (C6H5CH2CH(NH2)COOH).
α) 6
β) 7
γ) 8
δ) 9

38. Ποια από τις επόµενες ενώσεις είναι το 3,6-διχλωρο-5-αιθυλο-δεκένιο-5;

α) η Α
β) η Β
γ) η Γ
δ) η ∆

39. Ποιο από τα επόµενα µόρια δεν είναι επακριβώς ίδιο µε τα υπόλοιπα;

α) Το Α
β) Το Β
γ) Το Γ
δ) Το ∆
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40. Για την παρασκευή της 2-µεθυλο-3-πεντανόνης οξειδώνεται το προϊόν σύνθεσης κατά Grignard,
στην οποία χρησιµοποιήθηκαν ως κύρια αντιδραστήρια HBr, Mg και οι ενώσεις:
α) sec-βουτυλική αλκοόλη και ακεταλδεΰδη.
β) ισοπροπανόλη και ακετόνη
γ) ισοπροπανόλη και προπανάλη
δ) ισοβουτυλική αλκοόλη και προπανάλη

41. Ποια από τις επόµενες ενώσεις δεν παρέχει λευκοκίτρινο ίζηµα χαρακτηριστικής οσµής κατά την
αντίδραση µε I2 παρουσία ΚΟΗ;
α) CH3COCH3
β) CH3CH2CH(OH)CH3
γ) CH3CH2COCH3
δ) CH3CH2CΟCH2CH3

42. Λαµβάνοντας υπόψη κάθε τύπο ισοµέρειας, πόσα µόρια µονοχλωριωµένου 2-µεθυλο-βουτανίου
διαφορετικά µεταξύ τους, µπορούν να ληφθούν;
α) 3
β) 4
γ) 5
δ) 6

43. Το τολουόλιο (C6H5CH3) αντιδρά µε Br2 παρουσία FeBr3 και παρέχει:
α) σχεδόν καθαρό C6H5CH2Br
β) σχεδόν καθαρό m-CH3C6H4Br
γ) σχεδόν καθαρό µίγµα o-CH3C6H4Br και p-CH3C6H4Br
δ) µίγµα όλων των προηγούµενων σε παραπλήσιες αναλογίες

44. Ποιο από τα ακόλουθα φυσικά ή χηµικά φαινόµενα ή έννοιες συµµετέχει καθοριστικά στο
µηχανισµό απορρυπαντικής δράσης των σαπώνων;  
α) Ηλεκτροστατικές δυνάµεις.
β) Χηµική αδράνεια µεγάλων αλκυλοοµάδων.
γ) ∆υνάµεις Van der Waals.
δ) ∆εσµοί υδρογόνου.

45. Η στερεοχηµική διάταξη (στερεοκανονικότητα) του πολυπροπυλενίου, καθορίζει την
κρυσταλλικότητά του και εποµένως τις φυσικές και µηχανικές ιδιότητές του. Ο έλεγχος της
στερεοχηµικής διάταξής του πραγµατοποιείται µε:
α) επιλογή κατάλληλου τύπου καταλύτη πολυµερισµού.
β) προσεκτικό έλεγχο θερµοκρασίας και πίεσης κατά τη διάρκεια του πολυµερισµού.
γ) ελεγχόµενη προσθήκη µικρών ποσοτήτων βουταδιενίου.
δ) χρήση οπτικώς ενεργού πλαστικοποιητή.

46. Ποιο είναι το κυριότερο πρόβληµα που δηµιουργεί η ατελής καύση απορριµµάτων που
περιέχουν οργανικές χλωριούχες ενώσεις;
α) Η παραγωγή των ιδιαίτερα τοξικών διοξινών.
β) Η παραγωγή τοξικών αερίων χλωρίου και υδροχλωρίου.
γ) Επιδεινώνει το περιβαλλοντικό πρόβληµα που είναι γνωστό ως "φαινόµενο θερµοκηπίου".
δ) Επιδεινώνει το πρόβληµα που είναι γνωστό ως "όξινη βροχή".

47. Κοινό χαρακτηριστικό των αερίων που συνεισφέρουν στο φαινόµενο του "θερµοκηπίου" είναι:

α) Η πολύ µικρή θερµική αγωγιµότητά τους.
β) Το γεγονός ότι περιέχουν άτοµα χλωρίου ή άνθρακα στο µόριο τους.
γ) Η έντονη απορρόφηση ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας στην περιοχή του υπεριώδους.
δ) Η έντονη απορρόφηση ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας στην περιοχή του υπερύθρου.

48. Ο υπερτροφισµός είναι ένα σηµαντικό οικολογικό πρόβληµα µε αρνητικές επιπτώσεις
α) στη χλωρίδα του υδάτινου περιβάλλοντος λόγω της καταστροφής της από την υπεραύξηση της

πανίδας.
β) στην πανίδα του υδάτινου περιβάλλοντος λόγω της υπεραύξησής της εξαιτίας της άφθονης τροφής.
γ) στην πανίδα του υδάτινου περιβάλλοντος λόγω της µεγάλης µείωσης του οξυγόνου από την

υπερβολική αύξηση της χλωρίδας.
δ) στην εικόνα του υδάτινου περιβάλλοντος λόγω της αύξησης του ρυθµού φωτοσύνθεσης.
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49. ∆ιαπιστώθηκε ότι οι χλωροφθοράνθρακες (CFC) αποτελούν µια από τις κυριότερες αιτίες του
φαινοµένου που είναι γνωστό ως "τρύπα όζοντος". Ποιος είναι ο ρόλος τους στο φαινόµενο;
α) Τα CFC είναι χηµικώς αδρανή και φθάνουν άθικτα στη στρατόσφαιρα, όπου αντιδρούν µε το Ο3

παρέχοντας διάφορα προϊόντα οξείδωσης και Ο2.
β) Οι οµοιοπολικές ενώσεις του F µε µικρό µοριακό βάρος έχουν την ιδιότητα να αντιδρούν µε το Ο3

σχηµατίζοντας οζονίδια τα οποία στη συνέχεια υδρολύονται εύκολα.
γ) Υπό την επίδραση της ηλιακής ακτινοβολίας τα CFC στη στρατόσφαιρα διασπώνται παρέχοντας

ατοµικό χλώριο, που εµπλέκεται σε καταλυτικό κύκλο µετατροπής του Ο3 σε Ο2.
δ) Το πρόβληµα οφείλεται στην ταυτόχρονη παρουσία Cl και F στο ίδιο µόριο. Τα CFC αντιδρούν µε

το Ο3 σχηµατίζοντας ενώσεις F-Cl-O (όπως το FClO3) οι οποίες εµπλέκονται σε καταλυτικό κύκλο
µετατροπής του Ο3 σε Ο2.

50. Τα νιτρικά ιόντα θεωρούνται ως ο κύριος δείκτης µόλυνσης του νερού και των εδαφών.  Τα ιόντα
αυτά προέρχονται κατά κύριο λόγο από:

α) την υπερβολική χρήση φυτοφαρµάκων στις καλλιέργειες.
β) την υπερλίπανση των καλλιεργειών.
γ) την υπεράντληση των υπόγειων υδάτων και την εισροή θαλασσινού νερού στο υπέδαφος.
δ) την όξινη βροχή.

Φ Υ Σ Ι Κ Η

51. Ένας πλανήτης έχει την ίδια πυκνότητα µε τη Γη αλλά διπλάσια ακτίνα. Η  επιτάχυνση της
βαρύτητας στην επιφάνειά του θα είναι ίση µε : (δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας στη Γη  g=10
m/s2)

α) 40 m/s2

β) 20 m/s2

γ) 5 m/s2

δ) 2,5 m/s2

52. Ποια από τις παρακάτω εικόνες αντιπροσωπεύει καλύτερα την επιτάχυνση ενός µαθηµατικού
εκκρεµούς που κινείται από το σηµείο α στο σηµείο e;

α)

β)

γ)

δ)
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53. Ένα εκκρεµές µήκους ℓ κρέµεται από την οροφή ενός ανελκυστήρα που βρίσκεται στην

επιφάνεια της γης. Ο ανελκυστήρας κινείται προς τα πάνω µε επιτάχυνση 
2
ga = (όπου g  είναι

η η επιτάχυνση της βαρύτητας). Όταν το εκκρεµές εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση,  η
συχνότητα είναι:

α) 1 3
2 2

g
π l

β) 1 2
2 3

g
π l

γ) 1
2

g
π l

δ) 1
2 2

g
π l

54. Πυκνωτής έχει χωρητικότητα 2 µF. Το φορτίο που πρέπει να αφαιρεθεί για να ελαττωθεί η
διαφορά δυναµικού κατά 50 V είναι:

α) 50 µC
β) 100 µC
γ) 150 µC
δ) 200 µC

55. Ο νόµος επαγωγής του Faraday περιγράφει πως ένα ηλεκτρικό πεδίο µπορεί να δηµιουργηθεί
σ’ ένα σηµείο στο χώρο από

α) ένα ηλεκτρικό φορτίο
β) ένα σταθερό µαγνητικό πεδίο 
γ) ένα χρονικά µεταβαλλόµενο µαγνητικό πεδίο  
δ) ένα σταθερό ηλεκτρικό ρεύµα

56. Ένα σύρµα µεταφέρει συνεχές ρεύµα σε ύψος 10 µέτρα πάνω από την επιφάνεια της γης µε
κατεύθυνση από τη δύση προς την ανατολή. Ποια είναι η διεύθυνση του µαγνητικού πεδίου
ακριβώς κάτω από το σύρµα και πάνω στην επιφάνεια της γης;

α) Από το νότο προς το βορά.
β) Από τη δύση προς την ανατολή.
γ) Από το βορά προς το νότο.
δ) Από την ανατολή προς τη δύση.

57. Εάν η θερµοκρασία της επιφάνειας του Ήλιου διπλασιαζόταν (χωρίς να αλλάξει η ακτίνα του),
τότε το ποσό της ενέργειας ανά µονάδα χρόνου που θα δεχόταν η Γη από τον Ήλιο θα ήταν: 

α) διπλάσιο του σηµερινού
β) τετραπλάσιο του σηµερινού
γ) οκταπλάσιο του σηµερινού
δ) δεκαεξαπλάσιο του σηµερινού

58. Κατά τη σχάση του πυρήνα ουρανίου 235 παράγονται  ραδιενεργοί πυρήνες  και εκπέµπονται:
α) σωµατίδια α
β) πρωτόνια
γ) νετρόνια
δ) σωµατίδια β

59. Κατά την πρόσπτωση φωτονίων ακτίνων X πάνω σε αρχικώς ακίνητα ηλεκτρόνια (φαινόµενο
Compton), τα σκεδαζόµενα φωτόνια έχουν:

α) µικρότερο µήκος κύµατος
β) µεγαλύτερο µήκος κύµατος
γ) το µήκος κύµατος δεν αλλάζει
δ) µικρότερο ή µεγαλύτερο µήκος κύµατος ανάλογα µε τη γωνία σκέδασης
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60. Ποια είναι η διάµετρος ενός σύρµατος από αλουµίνιο ειδικής αντίστασης Alρ , αν η αντίστασή
του πρέπει να είναι η ίδια µε αυτή ενός χάλκινου σύρµατος του ιδίου µήκους, διαµέτρου

Cud και ειδικής αντίστασης Cuρ ;

α) Al
Cu

Cu

d ρ
ρ

β) Al
Cu

Cu

d ρ
ρ

γ)
2( )Al

Cu
Cu

d ρ
ρ

δ)
3( )Al

Cu
Cu

d ρ
ρ

Β Ι Ο Λ Ο Γ Ι Α

61.   Πληθυσµοί  που συνυπάρχουν στον ίδιο  χώρο και για το ίδιο χρονικό διάστηµα συνιστούν:
α) βιοκοινότητα 
β) oικοσύστηµα  
γ) ενδιαίτηµα      
δ)  βιόσφαιρα

 
62. Η βιολογική καθήλωση του ατµοσφαιρικού αζώτου (αζωτοδέσµευση) γίνεται από:

α) ανώτερα φυτά
β) κατώτερα φυτά
γ) διάφορα βακτήρια                     
δ) ορισµένους κατώτερους  ζωικούς οργανισµούς

63. Τα µεσογειακού τύπου οικοσυστήµατα χαρακτηρίζονται από:
α) την αλληλοδιαδοχή µιας υγρής και σχετικά ψυχρής περιόδου µε µια θερµή και ξηρή 
β) την  αλληλοδιαδοχή µιας υγρής και σχετικά θερµής περιόδου µε µια ψυχρή και ξηρή
γ) πολύ υψηλή ετήσια βροχόπτωση και µε έντονη διάκριση ανάµεσα σε ξηρή και υγρή εποχή
δ) πολύ χαµηλή ετήσια βροχόπτωση και µε έντονη διάκριση ανάµεσα σε ξηρή και υγρή εποχή

64. Τα ολανδρικά γονίδια  εδράζονται στην:
α) ατελώς φυλοσύνδετη µοίρα του Υ χρωµοσώµατος
β) µη οµόλογο µοίρα του Υ χρωµοσώµατος                   
γ) φυλοσύνδετη µοίρα του Χ χρωµοσώµατος
δ) ατελώς φυλοσύνδετη µοίρα του Χ χρωµοσώµατος

65. Η φυλετική χρωµατίνη είναι:
α) ένα αδρανοποιηµένο Χ χρωµόσωµα
β) ένα µη αδρανοποιηµένο Χ χρωµόσωµα                        
γ) ένα µη ετεροπυκνωτικό Χ χρωµόσωµα
δ) το Υ χρωµόσωµα

66.   Το φύλο που παράγει ενός είδους γαµέτες, ονοµάζεται:
α) οµοζυγωτικό
β) ετερογαµετικό    
γ) ετεροµορφικό
δ) οµογαµετικό
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67. Οι φωτοσυνθετικοί οργανισµοί ανήκουν:
α) στούς ετερότροφους
β) στούς σαρκοφάγους
γ) στούς αυτότροφους
δ) στούς κατώτερους µόνο

68. Η διαδικασία της µεταγραφής σε ένα ευκαρυωτικό κύτταρο έχει ως αποτέλεσµα:
α) τη µεταφορά της πληροφορίας από ένα συγκεκριµένο τµήµα του DNA σε RNA
β) την ένωση του mRNA στο ριβόσωµα
γ) το διπλασιασµό ενός γονιδίου                                                  
δ) την ένωση του tRNA µε συγκεκριµένο αµινοξύ               

69. Το γενετικό υλικό των ευκαρυωτικών κυττάρων βρίσκεται:
α) στο κυτταρόπλασµα
β) στον πυρήνα
γ) στα λυοσώµατα
δ) στο ενδοπλασµατικό δίκτυο

70. Το κεντροσωµάτιο (κεντριόλιο) συµβάλλει:
α) στην πρόσληψη τροφής
β) στην κυτταρική κίνηση
γ) στην κυτταρική διαίρεση
δ) στο σχηµατισµό του κυτταρικού τοιχώµατος

Γ Ε Ω Λ Ο Γ Ι Α 

71. Οι Ραδιολαρίτες είναι πετρώµατα:
α) πυριτικά χωρίς παρουσία απολιθωµάτων
β) πυριτικά αποτελούµενα κυρίως από κελύφη ακτινοζώων  
γ) ανθρακικά αποτελούµενα κυρίως από διάτοµα
δ) πυριτικά και ανθρακικά αποτελούµενα κυρίως από θραύσµατα κοραλλίων

72. Ο χώρος, ο οποίος παράγει τα σεισµικά κύµατα καλείται:
α) επίκεντρο
β) ανάστροφη ρηξιγενής επιφάνεια
γ) κανονική ρηξιγενής επιφάνεια 
δ) εστία 

73. Ο µηχανισµός γένεσης ενός σεισµού υποδεικνύει:
α) το µέγεθος της εκατέρωθεν µετατόπισης των τεµαχών του ρήγµατος 
β) την διεύθυνση του σεισµογόνου ρήγµατος 
γ) το εντατικό πεδίο που δηµιούργησε το σεισµό
δ) τίποτα από τα ανωτέρω

74. Όταν µια εµφάνιση σχηµατισµών ευρίσκεται τεκτονικά κάτω από άλλους σχηµατισµούς που
περικλείουν στον γεωλογικό χάρτη την εµφάνισή τους είναι:
α) τεκτονικό κέρας  
β) τεκτονικό βύθισµα  
γ) τεκτονικό ράκος 
δ) τεκτονικό παράθυρο

75. Το όριο µεταξύ µανδύα και στερεού φλοιού είναι:
α) η ασυνέχεια Gutenberg 
β) η ζώνη Benioff 
γ) η ασυνέχεια Mohorovicic 
δ) η ασυνέχεια Conrad
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76. Μια πτυχή µε οριζόντιο αξονικό επίπεδο είναι:
α) αντεστραµµένη πτυχή 
β) κλειστή πτυχή 
γ) κεκλιµένη πτυχή 
δ) κατακεκλιµένη πτυχή 

77. Γενικά, η χηµική διάβρωση εξελίσσεται πιο γρήγορα σε:
α) ψυχρό, υγρό κλίµα
β) ψυχρό, ξηρό κλίµα
γ) θερµό, υγρό κλίµα
δ) θερµό, ξηρό κλίµα

78. Ποιο από τα ακόλουθα µέσα µεταφοράς καταλήγει να αποθέτει καλά αποστρογγυλεµένα υλικά:
α) ο άνεµος
β) οι παγετώνες
γ) τα ποτάµια
δ) οι κατολισθήσεις

79. Kατά τις παγετώδεις περιόδους η µέση στάθµη της θάλασσας:
α) παραµένει σταθερή
β) ανέρχεται
γ) κατέρχεται 
δ) τίποτα από τα παραπάνω

80. Τα Θαλάσσια Κύµατα Βαρύτητας (tsunamis) προκαλούνται συνήθως από:
α) ένα µεγάλο σεισµό µικρού βάθους 
β) ένα µεγάλο στα όρια των λιθοσφαιρικών πλακών σεισµό 
γ) ένα µεγάλο υποθαλάσσιο σεισµό µε διάρρηξη στο πυθµένα 
δ) ένα µεγάλο σεισµό µεγάλου βάθους
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